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Аналізуючи сьогоднішній стан 
круп’яної галузі України можна відмі-
тити, що для переважної більшості 
зернопереробних підприємств харак-
терним є орієнтованість на класичні 
принципи, які закладені у діючих в 
країні нормативних документах. Тобто 
в якості сировини традиційно вико-
ристовується сім основних злакових 
культур (просо,гречка, рис, овес, яч-
мінь, пшениця, кукурудза) та одна бо-
бова культура (горох). Асортимент 
продуктів зазвичай складають звичай-
ні цілі та подрібнені крупи, плющені 
крупи, пластівці та борошно із 
круп’яних культур. Переважна біль-
шість технологій для виробництва за-
значеного асортименту продуктів є 
складними та протяжними, у більшос-
ті випадків передбачають переробку 
зерна декількома потоками (фракція-
ми), що потребує значних технологіч-
них площ для їх реалізації. Окрім цьо-

го застосування традиційного зерна у 
поєднанні із рекомендованими техно-
логіями та їх режимами не призводить 
до необхідного сьогодні результату, 
більшість базисних виходів готової 
продукції не перевищує 55-65 %, зна-
чна частка усіх отриманих продуктів 
складають вторинні сировинні ресур-
си  – частинки подрібненого ядра, бо-
рошенце (кормове та не кормове) за 
рахунок яких знижується потенційна 
користь отриманого кінцевого про-
дукту для організму людини.

Традиційна технологія підготовки 
пшениці до переробки в крупи вклю-
чає такі операції: вилучення домішок, 
водотеплову обробку, лущення, контр-
оль відходів. Вилучення домішок із 
зерна проводиться з використанням 
скальператора, сито-повітряних сепа-
раторів, каменевідбірника, трієрів. Для 
підвищення ефективності вилучення 
домішок рекомендується застосовува-
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ти фракціонування зерна за крупністю 
в круп’яному розсійнику А1-БРУ. Як 
правило, ця операція використовуєть-
ся після попередньої очистки зерна в 
скальператорі, ситоповітряному сепа-
раторі, каменевідбірнику. В розсійни-
ку встановлюють сита з пробивними 
отворами 2,4×20 мм і 1,7×20 мм та ве-
дуть сепарування. В результаті отри-
мують такі фракції: крупну фракцію 
зерна (схід з сита 2,4×20 мм) з крупни-
ми домішками; дрібну фракцію зерна з 
дрібними домішками (прохід сита 
2,4×20 мм, схід сита 1,7×20 мм); дрібну 
пшеницю разом з дрібними домішка-
ми (прохід сита 1,7×20  мм). Крупна і 
дрібна фракції зерна обробляються 
роздільно в сито-повітряних сепарато-
рах та в трієрах: вівсюговідбірниках та 
куколевідбірниках відповідно. Водоте-
плова обробка пшениці при її підго-
товці до переробки в крупи шліфовані 
полягає в зволоженні зерна підігрітою 
до 35...45 ºС водою до 14,5...15,0 % з на-
ступним відволожуванням на протязі 
0,5...2,0 годин.

Після водотеплової обробки пше-
ницю лущать шляхом дворазової об-
робки в оббивальних машинах з абра-
зивними циліндрами при таких пара-
метрах робочих органів: колова швид-
кість бичів 14...16 м/с, ухил бичів 8...10 
%, зазор між бичами і абразивною по-
верхнею 20...25  мм. При цьому більш 
інтенсивно обробляють зерно на пер-
шій лущильній системі, на якій при-
ймають більші з наведених значень 
колової швидкості та ухилу бичів і 
менші значення зазору.

Недоліком технологічного процесу 
підготовки зерна твердої пшениці до 
переробки є велика протяжність та 
складність технологічного процесу: 
етап воднотеплової обробки передба-
чає підігрівання води, зволоження на 
спеціальних зволожуючих машинах, 
відволоження для забезпечення якого 
необхідно передбачати спеціальні бун-
кери, технологічний процес підготов-
ки включає складний етап лущення 
зерна на двох лущильних системах із 
застосуванням оббивних машин та дві 
додаткові аспіраційні системи які за-
безпечують попереднє сортування 
продуктів лущення, що що потребує 
значних виробничих площ для розмі-
щення відповідного технологічного 
обладнання.
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